

водѣ означаетъ «золотой хребетъ»<sup>1)</sup> и дано, вѣроятно, вслѣдствіе обилія здѣсь золота. При общемъ направленіи отъ запада-юго-запада къ востоко-сѣверо-востоку описываемый хребетъ тянется на 700 верстъ—отъ верховья р. Черченской до снѣговой группы Анембаръ-ула, близъ Са-чжеу. Здѣсь Алтынъ-тагъ соединяется непосредственно съ Нань-шанемъ; на западѣ же примыкаетъ къ Токузъ-дабану съ его дальнѣйшими продолженіями. Такимъ образомъ является непрерывная, огораживающая съ сѣвера высокое нагорье Тибета, цѣпь горъ отъ верхней Хуань-хэ до Памира. Алтынъ-тагъ лежитъ какъ разъ въ срединѣ этой громадной цѣпи и, подобно другимъ окрайнимъ горамъ Центральной Азіи, пускаеть на высокое плато лишь незначительный скатъ, но вполнѣ развивается къ сторонѣ своего низкаго подножія, т. е. къ Лобъ-норской пустынѣ. За снѣговую линію тотъ-же хребетъ переходитъ лишь въ крайней западной части, близъ истока Черченской рѣки; но тѣмъ не менѣе на всемъ своемъ протяженіи весьма высокъ, дикъ и трудно-доступенъ. Изъ поперечныхъ проходовъ намъ извѣстенъ здѣсь лишь тотъ, по которому мы теперь спускались; онъ же, какъ говорятъ, и самый удобный. Къ западу отъ этого прохода лежитъ (по распроснымъ свѣдѣніямъ) также поперечный путь вверхъ по рѣкѣ Джахансай<sup>2)</sup>, но тамъ трудно пройти даже на вьючныхъ ослахъ или лошадяхъ. Быть можетъ, въ разсматриваемомъ хребтѣ существуютъ и другія поперечныя тропы; во всякомъ случаѣ ихъ немного и для караванныхъ верблюдовъ онѣ недоступны.

Характеристикой Алтынъ-тага могутъ также служить его высокія, обыкновенно продольныя общему направленію хребта, долины съ лѣссовою почвою, но безводныя, а потому чрезвычайно бѣдныя растительностью<sup>3)</sup>. Вообще описываемый хребетъ очень бѣденъ водою. Ключи здѣсь встрѣчаются лишь изрѣдка; притомъ вода въ нихъ иногда горько-соленая. Изъ рѣчекъ же, помимо Черченъ-дарыи, огибающей западный уголъ Алтынъ-тага, по порядку отсюда къ востоку слѣдуютъ лишь незначительныя: *Вашъ-шари-дарыя*, *Чархалыкъ-дарыя*, *Джахансай-дарыя*, *Курганъ-булакъ* и *Джаскансай-дарыя*. Въ восточной половинѣ того-же Алтынъ-тага, совершенно неизвѣстной, воды, по всему вѣроятію, еще меньше.

При такомъ маловодіи, обусловленномъ отсутствиемъ вѣчно-снѣговыхъ вершинъ и малымъ количествомъ водяныхъ осадковъ, раститель-

<sup>1)</sup> Алтынъ—«золото» по монгольски; тагъ—«хребетъ» по тюркски.

<sup>2)</sup> Тамъ проходилъ г. Кэри.

<sup>3)</sup> Наибольшая изъ такихъ долинъ намъ извѣстная—это *Бектаръ*; она лежитъ въ 15—20 верстахъ къ сѣверу-востоку отъ ключеваго истока р. Курганъ-булакъ.